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MKIK GVI 2002. októberi vállalati konjunktúra felvétel 
Budapest, 2002. november 

1. A felvételrõl 
20002 októberben az MKIK GVI a területi kamarák közremûködésével 1693 magyar céget kérdezett meg vállalati konjunktúra 
vizsgálata során. A felvételben 31,8 %-os aránnyal szerepeltek az ipari, 10,7%-ossal az építõipari, 32,7%-kal a kereskedelmi és 
24,8 %-kal a szolgáltatási szektorokba tartozó cégek. A válaszadók 49,1%-a foglalkoztatott kevesebb, mint 10 fõt, 29,7%-
uknál a létszám 10 és 49 fõ közé, 15,7%-uknál 50 és 249 fõ közé esik, 5,5%-uk létszáma pedig meghaladja a 249 fõt. 
A felvétel eredményeit a létszám szerint képzett egyes cégcsoportoknak a GDP-hez való becsült hozzájárulása alapján képzett 
súlyokkal súlyoztuk. 

2. Fontosabb eredmények 

2.1. Vállalati Bizalmi Index 

A nyári felvételhez képest tovább romlottak a cég üzleti helyzetérõl és kilátásairól alkotott vélemények. 1999 óta a legmélyebb 
szintre süllyedt a fontosabb jellemzõk együttes alakulását tartalmazó mutató, a GVI Vállalati Bizalmi Index értéke. 
Várakozásaikat a cégek jelentõs bizonytalanság mellett alakítják ki, erre utal a várható üzleti helyzet alakulásában 2000 
októberétõl megfigyelhetõ nagymértékû ingadozás is.  A borúlátó helyzetértékelés és várakozás a legtöbb vizsgált mutató 
esetében megmutatkozik. 2002 októberében a cégek rosszabbnak látták üzleti helyzetüket, mint 1999 nyara óta bármikor. A 
korábbiakhoz képest némileg visszafogottabbak lett a cégek foglalkoztatási szándékai: nõtt az elbocsátást és az adott 
foglalkoztatási szint megtartását tervezõk aránya. Továbbra is negatív a cég jelenlegi jövedelmezõségének megítélése és 
drámai módon romlottak a jövedelmezõség jövõbeni alakulására vonatkozó várakozások. Kevesebb megrendeléssel számolnak 
a cégek a következõ félévre, mint a megelõzõ felvételnél, de ez a szint némileg magasabb, mint amit az elõzõ év második 
félévében vártak. Ezzel együtt 2003 elsõ félévében a korábbi évekhez képest a kapacitás kihasználás kedvezõtlenebb 
alakulásával számolnak a válaszadók. 

2.2. Üzleti helyzet és jövedelmezõség 

A jelenlegi üzleti helyzet mutatója jelentõsen romlott az elmúlt évhez képest, megegyezõen azzal, hogy 2002-ben továbbra is 
csökkenõ növekedési ütem jellemezte a magyar gazdaságot . A GDP növekedés üteme 2000 I. negyedéve óta csökken: 2000 I. 
negyedévben 6,6%, 2001 II. negyedévben 4,4% 2002 I. negyedévben pedig 2,9% volt. Legkevésbé Nyugat-Dunántúlra 
jellemzõ a kedvezõtlen üzleti helyzet, arra a régióra, amelynek gazdaságában jelentõs szerephez jutnak a külföldi tulajdonban 
lévõ cégek. Ez utóbbiak szignifikánsan kedvezõbben látják üzleti helyzetüket, mint a többi cég. Legrosszabb véleményen 
pedig a kis (legfeljebb 10 fõt foglalkoztató) vállalkozások vannak. A gazdasági ágak között pedig az idegenforgalomba és az 
iparba tartozó cégek helyzetértékelése a legpesszimistább. A jövõre vonatkozó várakozások kedvezõbbek, mint egy évvel 
ezelõtt. Ez arra mutat, hogy a növekedési ütem csökkenése nem fog folytatódni a következõ évben és a fellendülés várhatóan 
újra erõre kap. Az ipari termelés és a GDP 2002 II. negyedéves adatai is az ütemcsökkenés megállására utaltak. 

A várakozások az átlagosnál kedvezõbbek a Központi- és az Észak-Magyarországi régió, a többségében külföldi tulajdonban 
lévõ cégek körében, valamint azoknál a cégeknél, amelyek termelésük több mint egyharmadát exportálják, de szállítanak 
belföldre is, tehát „több lábon állnak”. Az ipar kilátásai kedvezõbbek az átlagnál, az idegenforgalomé pedig kedvezõtlenebbek. 
A cégek véleménye jelenlegi jövedelmezõségük szintjérõl nem változott jelentõsen a legutóbbi felvétel óta és továbbra is 
magasabb a kedvezõtlen, mint kedvezõ jövedelmezõségi helyzetet érzékelõk aránya. A jövedelmezõségi várakozásokban 
azonban drámai romlás figyelhetõ meg: 2003 elsõ félévére a cégek minden eddiginél nagyobb aránya számít jövedelmezõségi 
pozíciójának romlására. 

2.3. Belföldi és export értékesítés 

2002-ben tovább nõtt a csökkenõ értékesítési volument jelzõ cégek aránya. Az összes értékesítés és ezen belül a belföldi 
értékesítés leginkább Közép-Dunántúlon és a közép magyarországi régióban esett vissza, legkevésbé pedig az északi régiókra 
volt jellemzõ ez. A kis cégek számoltak be a legnagyobb arányban csökkenõ tendenciáról, míg a külföldi tulajdonban lévõ és 
döntõen exportra termelõ cégeket az átlagosnál kisebb mértékben érintette ez. Az export visszaesése Nyugat-Dunántúlon, 
valamint Dél-Alföldön volt a legjellemzõbb és legkevésbé a döntõen exportra termelõ cégeket érintette. 
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Az értékesítési várakozások némileg javultak az elmúlt év azonos idõszakához képest. Különösen a közép magyarországi 
régióra és a nagy cégekre igaz ez a megállapítás. A külföldi tulajdonban lévõk és döntõ részben exportálók értékesítési 
kilátásai az átlagosnál kedvezõbbek. Az ágazatok között jobbak az ipar kilátásai és rosszabbak az idegenforgalmi szektoré. 

A belföldi értékesítésre vonatkozó várakozások Dél-Alföldön és Észak-Magyarországon a legjobbak, Észak-Alföldön és 
Nyugat-Dunántúlon pedig a legrosszabbak.  Az export eladásokra vonatkozó várakozások ugyancsak kis mértékben javultak az 
egy évvel ezelõttihez képest. Különösen az észak-magyarországi és a külföldi tulajdonban lévõk cégekre, és az iparra jellemzõ 
ez a javulás. 

2.4. Foglalkoztatottság 

Az elmúlt években Magyarországon kismértékben ugyan, de folyamatosan nõtt a foglalkoztatottság. 2002-ben megtorpanni 
látszik ez a tendencia, de a munkanélküliségi ráta így is viszonylag alacsony (5,7%) szintje nem változott.  A növekedés 
lassulásával és az üzleti helyzet romlásával megegyezõen a tavalyihoz képest kedvezõtlenebbek és rendkívül visszafogottak a 
cégek létszámbõvítési szándékai. Több cég fontolgatja a létszám csökkenését, mint növelését. Különösen a közepes és a nagy 
cégekre jellemzõ ez, amelyeknél a foglalkoztatottak közel fele dolgozik. Az export összes eladáson belüli részarányával 
párhuzamosan nõ az elbocsátást tervezõ cégek aránya. A foglalkoztatottak számának csökkenését az iparban, növelését pedig a 
szállításban tervezik a cégek legmagasabb arányban. 

2.5. Beruházások 

Magyarországon a beruházások 2001-ben nõttek a legalacsonyabb ütemben (3,1%) 1996 óta. Az októberi felvétel eredményei 
visszatükrözik ezt a helyzetet. Az elmúlt évihez képest csökkent a beruházásokat növelõ cégek aránya és a korábbi évekhez 
képest csökkent a beruházási aktivitás. 2003-ra a beruházási aktivitás stagnálását, illetve kismértékû növekedését, illetve lehet 
elõre jelezni. Kissé magasabb a beruházásokat növelni, mint a csökkenteni szándékozó cégek aránya és ebben kismértékû 
pozitív elmozdulás figyelhetõ meg az elmúlt évi felvételhez képest. Intõ jel azonban , hogy a cégek a korábbinál sokkal 
kevésbé szándékoznak beruházni gépekbe, mint 2000 októbere óta bármikor. Leginkább a nyugat- és dél dunántúli cégeknél 
érzékelhetõ a beruházások növelésének szándéka, legkevésbé pedig az észak magyarországi és a közép dunántúli cégekre. 
Figyelmeztetõ jel azonban, hogy a külföldi tulajdon és az export arányának növekedésével csökken a beruházásaikat növelõ és 
növekszik a beruházást csökkentõ cégek aránya, valamint az is, hogy a nagy cégekre kevésbé jellemzõ a beruházás növelési 
szándék, mint a kis, vagy közepes méretûekre. A feldolgozóiparban visszafogottabbak a cégek beruházási szándékai, mint a 
szolgáltató szektorokban.  

3. Ábrák  
Egyenleg mutató = „javul/javuló” válaszok aránya – „rossz/romló” válaszok aránya 
Súlyozás = a létszám szerint képzett cégcsoportok GDP-hez való becsült hozzájárulása alapján képzett súlyokkal 
 
3.1. ábra: A GVI Vállalati Bizalmi Index alakulása             3.2.ábra: A jelenlegi és a várható üzleti helyzet alakulása 
                                      (egyenleg mutató)                 (egyenleg mutató) 
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3.3. ábra: A jelenlegi üzleti helyzet alakulása az eltérõ méretû       3.4.ábra: A jelenlegi és a várható jövedelmezõség 
                       vállalatok csoportjaiban  (egyenleg mutató)                                (egyenleg mutató) 
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3.5. ábra: Az összes, az export és a belföldi értékesítés       3.6.ábra: Az összes értékesítés alakulása az elmúlt hat  
alakulása az elmúlt hat hónapban  (egyenleg mutató)        hónapban a különbözõ nagyságú cégeknél (egyenleg mutató) 
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Magyarázat: evo_w : összes értékesítés;  
eve_w: export értékesítés; evb_w belföldi értékesítés 
 
3.7. ábra: Az összes értékesítés alakulása az elõzõ fél évben     3.8.ábra: A belföldi értékesítés alakulása az elõzõ fél 
a külföldi tulajdon aránya szerint  (egyenleg mutató)               évben az export árbevételen belüli aránya szerint 
         (egyenleg mutató) 
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3.9. ábra: A megrendelések, várható kapacitáskihasználtság   3.10.ábra: Az értékesítés várható alakulása a következõ  
   és a várható beruházási aktivitás alakulása a következõ       fél évben a vállalkozások nagysága szerint(megrendelések) 

fél évben (egyenleg mutató)               (egyenleg mutató)    
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3.11. ábra: A létszám várható alakulása a következõ fél          3.12.ábra: A létszám várható alakulása a következõ fél 
évben a vállalkozások nagysága szerint (egyenleg mutató)      évben a külföldi tulajdon aránya szerint (egyenleg mutató) 
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3.13. ábra: Gépberuházások várható alakulása a következõ fél évben (egyenleg mutató) 
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Az elemzéssel kapcsolatos kérdéseit szívesen megválaszoljuk (gvi@gvi.hu)  


